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участі в інших суб’єктах господарювання», 39 «Виплати працівникам», 40 
«Об’єднання державного сектору» та інші); 

- розробка методичних рекомендацій до НП(С)БОДС, зокрема, 
затвердження методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку біологічних 
активів, доходів і витрат, інвестиційної нерухомості та інших, ураховуючи 
затвердження нових НП(С)БОДС та змін до НП(С)БОДС. 

Реформи в бухгалтерському обліку бюджетній сфери сприятимуть 
вдосконаленню: управляння фінансами держави, системи бюджетного 
планування стратегічного характеру, бюджетуванню на підставі програмно-
цільового методу в бюджетному процесі, контролю за процесом виконання 
бюджету, а також аналітично-інформаційної системи управління фінансами 
держави.  
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викладач кафедри фінансів, обліку та економічної безпеки 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 
м. Умань, Україна 

 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ЕФЕКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ПАНТИЦИПАТОРНОГО БЮДЖЕТУВАННЯ 
 
Соціальна держава представляє основу консолідації сучасного 

українського суспільства. Для українського суспільства характерна надмірна 
нерівність населення, яка є перешкодою для внутрішньої солідарності 
української нації, економічного зростання та розвитку. У ринкових умовах не 
можна покладати всі надії на вирішення соціальних питань на державну владу, 
разом з тим, проблеми підвищення якості життя населення, і особливо боротьба 
з бідністю, не можуть вирішуватися тільки за рахунок громадян.  

Нова можливість для громадян впливати соціально-економічні процеси 
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держави і брати участь в управлінні є реалізація пантиципаторного підходу 
фінансування. Участь суспільства в фінансуванні соціальної, культурної, 
освітньої, житлово-комунальної та інших сфер передбачає скорочення витрат 
держави і їх перенесення на населення.  

Зарубіжні та вітчизняні науковці, такі як Д. Аллегретти, К. Херцберг [1], 
М. В. Цуркан, І. С. Анциферова, Г. В. Возняк , О. Кириленко, І. Чайковська, 
В. П. Писаренко, К. Плоский, Н. В. Васильєва розглядали питання 
пантиципаторного фінансування та його використання в соціальній сфері. 

Метою дослідження є розкриття сутності соціально-економічних ефектів 
пантиципаторного бюджетування. 

Громадянська партиципація – спосіб активної участі в різноманітних 
подіях, які нас стосуються; можливість вести активну діяльність, висловлювати 
думку стосовно процесів, що відбуваються у публічній сфері спілкування з 
владою – а саме, підтримка органів влади і громадян в процесі спільного 
прийняття рішень. Громадянська партиципація – процес, під час якого 
громадяни отримують можливість впливати на рішення органів державної 
влади, а посередньо – можливість здійснювати контроль за їхнім виконанням, 
якщо дані рішення безпосередньо або посередньо торкаються інтересів 
громадян [3]. 

Механізми прямої участі громадян в бюджетуванні: 
- фінансові інструменти, що відображають вибір споживачів (освітні 

ваучери, подушне фінансування) – споживачі впливають на обсяги 
фінансування конкретних установ, тобто беруть участь у бюджетному процесі; 

- бюджетні призначення – платники податків прямо визначають напрями 
витрачання частини сплаченого ними прибуткового податку (в межах 2%); 

- партиципаторне бюджетування (Participatory / Neighbourhood Budgeting) 
– соціальна інновація, пряме волевиявлення громадян [4]. 

Під соціальними ефектами пантиципаторного бюджетування 
пропонується розуміти соціально-економічні наслідки реалізації практики 
бюджету участі, які виникають внаслідок реалізації проектів за участю 
громадян щодо поліпшення соціально-економічного стану території. 

На відміну від результатів, які можна виміряти, наприклад, в кількості 
залучених громадян і розмірі бюджету, розподіленого за участю громадян, 
фактичний вимір соціально-економічних ефектів є більш комплексним 
завданням, що включає як об'єктивні економічні параметри розвитку території, 
так і суб'єктивні параметри оцінки населенням якості життя, залученість 
населення до процесів прийняття рішень, соціальні настрої населення. Тому 
умовно, ефекти пантиципаторного бюджетування можна розділити також на 
економічні, соціальні, інституційні, управлінські. 

Економічні ефекти проявляються у зростанні ефективності витрачання 
коштів, об'ємах залучених позабюджетних коштів та інших фінансових 
ресурсів, інших фінансових показниках, що відображають ріст виробництва за 
рахунок залучення коштів співфінансування, більш дбайливого експлуатації 
об'єктів. Економічний ефект пантиципаторного бюджетування відображається 
у показниках економічному розвитку території. 
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Соціальні ефекти пов'язані з суб'єктивним сприйняттям жителями 
поліпшення якості життя, підвищення рівня довіри до влади, що є результатом 
продуктивної спільної діяльності в ході реалізації проектів, участі в 
колективних обговореннях і досвіду самоорганізації для вирішення про 
проблемних питань громади. Соціальні ефекти можуть бути зафіксовані в 
результатах соціологічних досліджень, а також - в електоральній поведінці 
жителів. 

Інституційні ефекти - це показники поліпшення соціально-економічного 
середовища, наприклад, введення нового житла, зростання індивідуального 
підприємництва, малого і середнього бізнесу, зниження відтоку населення та 
інше. Інституційні ефекти, також, як економічні, можуть фіксуватися в 
регіональних статистичних показниках. 

Управлінські ефекти – ефекти, які пов'язані з професійним розвитком 
співробітників органів влади, наприклад, навички проектної діяльності, досвід 
роботи з людьми, освоєння сучасного програмного забезпечення. Управлінські 
ефекти можуть фіксуватися в результатах атестації, а також мають прояв як 
результат місцевих виборів. 

За допомогою бюджету участі, як форми прямої демократії, має бути 
створений ефективний механізм взаємодії структурних підрозділів міської ради 
та громадян у бюджетному процесі. Залучення населення до процесу прийняття 
рішень щодо пріоритетного використання бюджетних коштів формує довіру 
громадян до влади, підвищуючи відкритість діяльності та прозорість процесу 
прийняття рішень органами місцевого самоврядування. Отримуючи можливість 
впливати на бюджетну політику міста жителі відчувають себе причетними до 
вирішення проблем, які їх найбільше хвилюють [2]. 

Розуміння соціально-економічних ефектів впровадженням нових практик 
фінансування має важливе практичне значення, оскільки сприяє поширенню 
нових форматів залучення громадян до фінансових процесів, що несуть 
позитивні економічні та значущі соціальні зміни. 
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